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ELEMENTS DE CORRECTION E52 (CP43 etCP44) -  ENSACHEUSE DE PRODUITS SURGELES 
 

CP43 
 

Question 1    ( répondre sur copie ) 
D'après les caractéristiques précédentes, définir la fréquence de rotation (en tr/min) de l'arbre de sortie du moteur lors 

de l'avance du film. Préciser le détail des calculs. 
 

Fréquence de rotation en sortie réducteur :  NSR = V / π.D  =  320 / π . 60 = 1,7 tr /min 
Fréquence de rotation en sortie moteur = Fréquence de rotation en entrée réducteur  
  NSM = NER = NSR / r = 1,7 / (1/15) = 1,7 x 15 = 25,46 tr/s = 1528 tr /min 
 

avec r : rapport de réduction du réducteur 
 

Question 2  (répondre sur copie) 
- donner la référence complète du servomoteur dans la gamme "KFS" 
- donner, pour le servomoteur retenu, les caractéristiques suivantes :  
                                                                                        puissance, vitesse nominale et couple maximal admissible. 
 

Référence servomoteur :  HC-KFS 43  ou   Hc-KFS43- (pas de frein mécanique) 
 

Puissance : 400 W 
Vitesse nominale : 3000 tr/min 
Couple maximal admissible :  3,8 Nm 
 
PS : En prenant en compte la remarque du haut de la page 11 du sujet, et en se reportant au tableau 

du bas de la page 11, il est possible de voir que le modèle 2000 tr / min n’est pas commercialisé en France. 
 

Question 3 :   (répondre sur copie) 
D'après les caractéristiques du servomoteur choisi précédemment, en considérant que le servoamplificateur devra être à 

"positionnement programmable intégré", 
 
- donner la référence du servoamplificateur à associer au servomoteur. 
 

Référence servoamplificateur :  MR-J2S 40 CL   ou   MR-J2S 40 CL- 
 

PS : le choix se fait d’après le tableau de la page 13 du sujet, en tenant  compte du fait que le 
servomoteur est un 220V 

 
Question 4 :   (répondre sur copie)  

- Calculer le nombre d'impulsions codeur correspondant à un pas d'avance.     
 Préciser le détail des calculs. 

Pas d’avance : 250 mm 
D : diamètre d’enroulement de la courroie : 60 mm 
r : rapport du réducteur : 1/15e 
Nombre d’impulsions/ tr du codeur : 131 072 

 
[Pas / (π.D)] x (1/r) x Nbre impulsions / tr = [250 / (π.60)] x 15 x 131 072 = 2 607 594 Impulsions 

 
Question 5 :   (répondre sur copie) 

- Définir la fréquence de comptage minimale du servoamplificateur (commande d’axe). 
              Préciser le détail des calculs. 
 

NSM (en tr/s) x Nbre d'impulsions / tr = (1528 / 60)  x 131 072 = 3 337 966 Hz 
 
                                                     ou   25,46 tr/min x 131 072 = 3 337 093 Hz 
 

PS : Pour tenir compte de l’arrondi qui a pu être fait sur la valeur de NSM, il convient de vérifier les 
calculs et de considérer comme bons les résultats entre 3 337 000 Hz et 3 338 000 Hz.   
Question 6    (répondre sur copie) 
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Les températures des barres chauffantes peuvent varier entre 220°C et 250°C en fonction des conditions de 
fonctionnement (type et épaisseur du film, température ambiante, cadence …). 

La mesure de température est assurée par l’utilisation de sondes de température de type Pt 100 (document ressource N°5 
page 15). 

- Choisir le modèle de la sonde de température Pt100 (Référence, type de sonde, type de câble, …) adaptée à la 
mesure de température des barres chauffantes. Justifier le choix. 

 
Référence sonde  :  L300114-510-3F   
  

- Sonde de type 3 fils car modèle couramment utilisé en Industrie pour obtenir une bonne précision 
de mesure.  
- Câble Vetrotex car  T° > 200°C  
- Conteneur Inox 316L pour -80°C < T° < 600°C  (seule possibilité)   
 
La plage de mesure possible de 0 à 350 °C correspond bien aux T° mesurées de 220 à 250 °C  
 
PS : Le modèle L300114-514-3F avec câble protégé  pourrait convenir  mais serait plus coûteux et 

plus encombrant. 
 

Question 7   (répondre sur copie) 
 
- Justifier le choix d'une sonde Pt100 3 fils au lieu d'une sonde Pt100 2 fils. 

 
La sonde de type 3 fils présente l’avantage par rapport au modèle 2 fils de permettre de minimiser 

l’erreur de mesure liée à la résistance de ligne (résistance des fils entre le capteur et le système d’acquisition)  
(précisé en page 15 du sujet) 

 
Question 8   (répondre sur copie) 

 
- Calculer le courant absorbé  par chacune des résistances. Préciser le détail des calculs. 
 
Tension U = 230 V 
Puissance unitaire P: 1,4 Kw 
cos ϕ : 1 
 

Courant absorbé :   I = P / U. cos ϕ = 1400 / 230 . 1 =  6 Α6 Α6 Α6 Α 
 
PS : Tenir compte de l’intégration du « cos ϕ » dans les calculs. 
 
 

Question 9   (répondre sur copie) 
        Après avoir analysé attentivement les préconisations constructeur sur les documents ressources n° 6 et 7, pages 16 et 17 :      

- donner la référence du relais statique le mieux adapté.  
- Justifier le choix en précisant chacun des critères utilisés.  
 

Référence relais statique  :             84 137 000  (commande 4 à 32 V CC) 
ou    84 137 002   (commande 18 à 36 V AC/CC)  
 

- Courant > 6A �  choix 10 A 
- Tension de sortie 230 V AC  � choix 24 à 280 V AC  
- Commande 24V CC � choix  4 à 32 V AC ou 18 à 36 V AC/CC  

- Charge résistive (confirmé par paragraphe « Domaine d’utilisation ») 
 
 
 
 
 

ELEMENTS DE CORRECTION  CP43-CP44  -  ENSACHEUSE DE PRODUITS SURGELES. 
 

CP44 
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- Question 10   et   Question  11 
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Question 12    (répondre sur copie) 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

- Coder en langage LD ou en langage ST le corps du bloc fonctionnel «AFFICH_T » permettant la conversion de la 
variable T_mes_A  (Température mesurée au poste « A ») dans la variable Aff_temp_A. 

 
 

QUESTION 12  -  PROGRAMME LANGAGE ST 
!   (* Conversion et mise à l’échelle de la température mesurée au poste A. *) 
!   (* Conversion en REAL puis division par 10,0  ( REAL) *)  
Aff_temp_A  := INT_TO_REAL (T_mes_A ) /10.0 ; 
 
 

 

QUESTION 12  -  PROGRAMME LANGAGE LADDER 

 
 

T_mes_A Aff_temp_A

AFFICH_T

Poste "A"

 

Mnémonique Format Adresse Commentaire

CEI 1131-3

T_mes_A INT %IW3.0 Température mesurée   Poste "A" en 1/10 de °C
Aff_temp_A REAL %MF200 Affichage temp érature Poste "A" - ( 000,0°C)
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Question 13    (répondre sur copie) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Coder en langage LD ou en langage ST le corps du bloc fonctionnel «T_CORRECTE » permettant le calcul du bit 

T_ok_A en fonction de la température mesurée, de la consigne et de l’écart d’alarme. 
 

QUESTION 13  -  PROGRAMME LANGAGE ST 
!   (* Calcul du bit T_ok_A en fonction de la température mesurée, de la consigne et de l'écart d'alarme *) 
 
T_ok_a:=(Aff_temp_a<=Consigne_a+Ecart_alarme_a)OR(Aff_temp_a>=Consigne_a-Ecart_alarme_a); 
 

 
QUESTION 13  -  PROGRAMME LANGAGE LADDER 

 
Question 14    (répondre sur copie) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Coder en langage LD ou en langage ST le corps du bloc fonctionnel «ALARM_DEF » permettant le calcul des bits 
T_alarme_A et T_defaut_A en fonction de la température mesurée, de la consigne et des valeurs des écarts d’alarme 
et défaut sélectionnés sur le terminal de dialogue. 

Aff_temp_A

Consigne_A
Ecart_Alarme_A

T_ok_A

T_CORRECTE

Poste "A"

 

Aff_temp_A

Consigne_A
Ecart_alarme_A
Ecart_defaut_A

T_alarme_A

T_defaut_A
ALARM_DEF

Poste "A"

 

Mnémonique Format Adresse Commentaire

CEI 1131-3

T_mes_A INT %IW3.0 Température mesurée   Poste "A" en 1/10 de °C
Aff_temp_A REAL %MF200 Affichage temp érature Poste "A" - ( 000,0°C)
T_alarme_A BOOL %M51 Bit ALARME - 
T_defaut_A BOOL %M52 Bit DEFAUT -

Consigne_A REAL %MF202 Consigne saisie au terminal - format (000,0°C)
Ecart_alarme_A REAL %MF204 Ecart d'alarme saisi  au terminal - format (00,0°C)
Ecart_defaut_A REAL %MF206 Ecart de défaut saisi  au terminal - format (00,0°C )  

Mnémonique Format Adresse Commentaire

CEI 1131-3

T_mes_A INT %IW3.0 Température mesurée   Poste "A" en 1/10 de °C
Aff_temp_A REAL %MF200 Affichage temp érature Poste "A" - ( 000,0°C)

    
T_ok_A BOOL %M50 Bit OK - température correcte

Consigne_A REAL %MF202 Consigne saisie au terminal - format (000,0°C)
Ecart_alarme_A REAL %MF204 Ecart d'alarme saisi  au terminal - format (00,0°C)  
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QUESTION 14  -  PROGRAMME LANGAGE ST 

!   (* Calcul du bit T_defaut_A en fonction de la température mesurée, de la consigne et de l'écart de défaut *) 
 
T_defaut_a:=(Aff_temp_a>Consigne_a+Ecart_defaut_a)OR(Aff_temp_a<Consigne_a-Ecart_defaut_a); 
 
!   (* Calcul du bit T_alarme_A en fonction de la température mesurée, de la consigne et des 'écarts d'alarme et de défaut 
*)  
 
T_alarme_a:=((Aff_temp_a>Consigne_a+Ecart_alarme_a)AND(Aff_temp_a<=Consigne_a+Ecart_defaut_a)) 
                    OR  
                        ((Aff_temp_a<Consigne_a-Ecart_alarme_a)AND(Aff_temp_a>=Consigne_a-Ecart_defaut_a)); 

 
 

QUESTION 14  -  PROGRAMME LANGAGE LADDER 
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Question 15    (répondre sur copie) 
Coder en langage LD ou en langage ST le corps du bloc fonctionnel Suivi_Sachets qui intègre l’implantation de 

l’algorigramme « REGISTRE SUIVI DES SACHETS CONSTITUES ». 
Utiliser exclusivement les énoncés et les fonctions normalisées CEI 61131-3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTION 15  -  PROGRAMME LANGAGE ST 
!  (* ALGORIGRAMME -  Gestion du Registre à décalage - Suivi des sachets CONSTITUES sur la ligne. *) 
 
!  (* Activation X200 sur front de X38 *) 
IF RE X38 THEN SET X200_reg; 
END_IF; 
 
!  (* Activation X202 et Désactivation de X201 si front de X38 . X201 *) 
IF RE X38 AND X201_reg THEN SET X202_reg;RESET X201_reg; 
END_IF; 
 
!  (* Activation X201 sur front de X77 *) 
IF RE X77 AND X201_reg THEN RESET X201_reg; 
END_IF; 
 

!  (* décalage logique à gauche de 1 rang  -  Opération de masquage *) 
IF RE X77 THEN Reg_sachets:=SHL(Reg_sachets,1); 
Reg_sachets:=Reg_sachets AND 16#01FF; 
END_IF; 
 

QUESTION 15  -  PROGRAMME LANGAGE LADDER  

 
 
 

X38 BOOL BOOL X200_reg
 BOOL X201_reg

X77 BOOL BOOL X202_reg
BOOL X203_reg
BOOL X204_reg
BOOL X205_reg
BOOL X206_reg
BOOL X207_reg
BOOL X208_reg

Reg_sachet INT INT Reg_sachet

Suivi_sachets

 


